

乡村振兴 与美共行

——江苏省美协开展“奋进新征程·江苏乡村振兴主题写生创作暨江苏文艺志愿服务活动”

■董水荣



镇江采风现场

新时代，新征程。于群山之巅俯瞰大地苍茫，自时间长河洞见风云激荡。在城市化快速发展的当下，乡村振兴带动了新农村的发展进程，也为新时代的美术工作者带来了新的用武之地。美术家们深入生活、扎根人民，寻找有别于城市现代化进程的艺术农村模式。

为深入贯彻党的二十大和中央农村工作会议精神，“奋进新征程”江苏乡村振兴主题写生创作暨江苏文艺志愿服务活动于今年3月拉开帷幕，活动分三组进行，分别由江苏省文联副主席、江苏省美协主席周京新，江苏省美协副主席张兴来，江苏省文联副主席、江苏省美协副主席徐惠泉，中国美协副主席、江苏省美协副主席、南京大学艺术学院副院长陆庆龙带队赴镇江、苏州、盐城三地写生及开展文艺志愿服务。

文联副主席、江苏省美协主席周京新，江苏省美协副主席张兴来，江苏省文联副主席、江苏省美协副主席徐惠泉，中国美协副主席、江苏省美协副主席、南京大学艺术学院副院长陆庆龙带队赴镇江、苏州、盐城三地写生及开展文艺志愿服务。

一、深入乡野写生 描绘乡村成就

乡村振兴写生主题鲜明。写生是深入生活、扎根生活的重要方式，江苏省美术家协会主席团带队分赴江苏省各地进行写生创作和文艺志愿服务活动。

在镇江，江苏省文联副主席、江苏省美协主席周京新，江苏省美协副主席张兴来带领十余名艺术家来到镇江句容市，从句容赤山湖到茅山，从当地农场到山顶茶园，从白兔镇到草莓种植示范基地，从龙川湖畔颜真卿衣冠冢到宝华山，艺术家们深入乡野田间写生创作。

在苏州，江苏省文联副主席、江苏省美协副主席徐惠泉率领艺术家们先后前往虞山林场、宝岩村、海虞镇铜官山、木渎古镇等地开展采风写生活动。他们以敏锐的艺术视角发现乡村振兴在常熟取得的新成就，用酣畅的笔墨阐释乡村振兴的文化内涵和独特魅力。

在盐城，中国美协副主席、江苏省美协副主席、南京大学艺术学院副院长陆庆龙率领艺术家十余人赴盐城。艺术家们先后前往建湖县九龙口镇收成村、恒济镇建河村、亭湖区黄尖镇潮间带艺术村、丹顶鹤保护区、牡丹园等地开展调研、写生。在与大自然的亲密接触中，体会乡村振兴给盐城带来的变化。

这次深入乡村的写生活动，重新开启了美术家们的乡土视角——以现实的眼光表现新时代的乡土中国。当乡土文脉与日常生活重合时，如何以意识里的文化自觉，表现乡土

中国的新形象；如何关注乡村振兴、关注新农村建设发展新阶段的成果，以生发出新的创作语言，是摆在美术家们面前的新课题。

二、艺术赋能乡振 开展志愿服务

习总书记明确指出：“社会主义文艺，从本质上讲，就是人民的文艺。文艺要反映好人民心声，就要坚持为人民服务、为社会主义服务这个根本方向。”人民需要文艺，文艺更需要人民，作品只有走到人民中间，真正抵达读者、观众和听众，才能呈现其意义。

文艺志愿服务是此次活动的重要组成部分。

镇江片区的艺术家们听取当地基层领导、省级劳模的介绍，体会江苏乡村文化的独特魅力。艺术家们还专程来到了句容市宝华中学，与校领导、美术教师开展了充分的研讨，提出美育在当前中学教育中的作用与意义，并一同参观了学校的美术教室、美术展厅，就老师与学生们的美术作品进行交流。

苏州片区的艺术家们来到常熟市文联开展文艺志愿服务活动，为当地的中青年文艺工作者提供专业指导。当地的文艺工作者们纷纷表示，通过这次与专家的交流指导，了解了自己作品的不足之处和创作方面的短板，进一步拓宽了创作思路，激发了创作灵感，并坚定了创作信心。

盐城片区的艺术家们来到九龙口镇艺术空间开展文艺志愿服务活动，与当地的美术工作者们举行座谈，听取基层美术家的心声，沟通交流美术创作经验，以求更充分地表达新农村的新气象。

三地活动中，江苏省美协一行还向当地的文艺工作者赠送了《奋进新征程——江苏乡村振兴写生创作美术作品展作

品集》，为他们的创作提供有益的借鉴。

“奋进新征程”，美术家们既要站在城市美术馆的“高层”，更应站在“基层”，主动把文艺服务送往乡村，助力乡村文艺振兴。新时代的美术家要以文艺助力乡村振兴，在全面建成小康社会第一线，在深化改革最前沿，倾心描绘人民生活，倾力反映人民心声，为基层民众造型、塑像，做到心中有人民，切实践行“用艺术服务人民”的理念。文艺家的作品要与人民产生共鸣，才能开拓艺术创作的更多可能性。在具体生动的形象中，反映时代潮流、折射现实生活，这是新时代文艺创作的主要目的。

三、作品关注现实 文艺传递力量

新时代山乡巨变，新农村建设换新颜。中央的文件中每年都对农村工作有重要部署。在全面建成小康社会这一历史性成就中，广大文艺工作者通过写生创作与志愿服务等活动，进一步关注现实、反映时代，满足人民群众的文化新需求、新期待，以赋能乡村振兴的文化行动，再次展现文艺作为一种文化形态的精神实践力量。

在此次写生活中，镇江片区的艺术家们感受着初春的山野乡村最质朴的气息，他们纷纷拿起画笔描绘新农村的自然风光，从艺术视角感知新农村的变化，传递乡村振兴的力量。

向上向善的文艺作品为强国建设、民族复兴提供强大的价值引导力、文化凝聚力和精神推动力。新时代的艺术家们要与乡村的广大人民共享文艺作品，培育和践行中华民族共同的价值认同和精神追求。这也是新时代文艺的社会责任之所在。

当年钱松岩先生创作《常熟田》，将广阔的田野、春日的生机洋溢至笔端，汇聚成了新中国田野题材的经典。时下，

苏州片区的艺术家们透过该视角，感受老一辈画家的创作情怀之余，绘就新图景，表达新时代安居乐业的新农村。新时代的文艺工作者生逢伟大时代，乡村新貌开拓出了新空间。江苏美术家以更宽阔的视野、更精准的眼光，为新时代的奋斗者、建设者画像，承担起赋形民族精神的重大文化责任，为增强人民精神力量发挥了重要作用。

盐城片区的艺术家们用浓厚的油彩和潇洒的笔触，描绘盐阜大地朴实、厚重的乡村乡情。乡村振兴写生是深入生活、扎根人民的具体体现，在乡村振兴的第一现场，在全面建成小康社会的第一线，在深化改革的最前沿，在普通劳动者的生产生活中，都活跃着美术工作者的身影。此次乡村写生、惠民服务，正是江苏美术工作者立足时代、面向现实的一种态度。

四、结语

江苏省美术家协会这次活动到人民中去，到生活中去，向人民和生活学习，倾心书写人民，倾力表达人民。广大美术家们感受乡村现实的文艺需求，回应着人们对美好精神生活的向往，与人民一道前进成为他们的自觉追求。

随着乡村振兴的不断深入，人民群众的精神文化需求已经从“有没有、缺不缺”升级为“好不好、精不精”。新时代文艺要坚持以人民为中心，着力推动文艺创作和文艺事业的高质量发展。广大美术工作者应站在时代发展的前沿，从人民生活中提炼主题、内容、形式和风格，塑造富有时代气息、体现时代精神的新新人物，推出更多具有充沛艺术感染力、说服力的精品力作，在回应人民的精神文化期待中，达到无愧于时代和人民的艺术高度。

(江苏省美协/组稿，作者系中国文艺评论家协会会员)



镇江写生



镇江写生



在镇江开展文艺志愿服务



在盐城开展文艺志愿服务



在宝华中学开展文艺志愿服务



盐城采风



常熟采风



在常熟开展文艺志愿服务



常熟写生



盐城写生